



阿卜杜拉 1924-2015

阿卜杜拉喪禮在大清真寺舉行。法新社

高產量政策或調整 油價急升

# 沙特國王病逝 震撼油市

全球最大產油國沙特阿拉伯國王阿卜杜拉昨日病逝，享年90歲，其同父異母弟弟、79歲王儲薩勒曼繼位。投資者揣測沙特可能調整目前維持高油產量的方針，刺激國際油價飆升，分析指，阿卜杜拉死訊及新任國王薩勒曼健康情況令人關注，為石油市場帶來不確定性，油價短期震盪難免。

阿卜杜拉在位多年，其間與不少國際領袖有交情。



1998年 英國首相貝理雅



2001年 巴勒斯坦自治政府主席阿拉法特



2010年 美國前總統克林頓

## 英女王成 全球最年長君主

沙特國王阿卜杜拉逝世後，將屆89歲的英女王伊利沙伯二世便成為全球最年長的在位君主。英女王今年4月21日滿89歲，下月亦將登基滿63年，到今年9月10日，她更將超越高曾祖母維多利亞女王，成為歷來在位最久的英國君主。目前全球第二高齡君主是泰王普密蓬，去年12月剛滿87歲，不過他的在位年份較英女王長，今年6月將登基滿69年，是全球在位時間最長的在世君主。 ■中央社



英女王(左)

## 侄出任副王儲 平穩過渡第三代

沙特阿拉伯王室採用兄終弟及繼承制度，自建國以來，王位一直在開國國王阿卜杜勒·阿齊茲的兒子之間繼承。這項制度在過去60多年來一直行之有效，但隨著第二代成員逐漸老去(最小的現王儲穆克林已屆69歲)，王位總要傳向下一代，鑑於第三代的男丁多達過百人，新國王薩勒曼為免引發奪嫡鬥爭，甫上任即任命侄子穆罕默德·本·納伊夫為副王儲，標誌沙特王位繼承已平穩過渡至第三代。現年55歲的穆罕默德·本·納伊夫的官位是同輩中最高，其父親是2012年去世的前王儲納伊夫。穆罕默德·本·納伊夫繼承父職坐了37年的內政大臣職位。他曾在美國留學，與西方交好，是西方樂見的未來掌權人。華盛頓近東政策研究所學者亨德森表示，沙特國王有權任命王儲，然而薩勒曼挑選此前的副王儲穆克林成為王儲，明顯是為了避免內敵，同時尊重兄長意願。 ■美聯社/路透社



新副王儲 穆罕默德·本·納伊夫

阿卜杜拉過身的消息一度刺激紐約及倫敦期油價格急升3.1%和2.6%，但薩勒曼昨日表明不會改變石油出口政策後，油價隨即回軟，紐約期油在美市中段倒跌0.2%，倫敦期油升幅亦收窄至0.7%。

王室聲明稱，阿卜杜拉於當地時間昨日凌晨1時逝世，但沒宣布死因。他過去數年曾接受多次手術，治療椎間盤凸出及上背帶帶鬆弛，前年開始健康轉差，上月31日因呼吸困難入院，確診患肺炎，需插喉協助呼吸。王室在首都利雅得一座大清真寺舉行喪禮，多名沙特王子、穆斯林領袖、德高望重的教士、富商及多國領袖出席，包括土耳其總統埃爾多安、巴基斯坦總理謝里夫、蘇丹及埃塞俄比亞領袖，以及代表英國王室的王儲查爾斯，數以千計民眾聚集送別。遺體供來賓瞻仰後以布包裹，由男性親戚抬到公眾墳場下葬，依照嚴格的穆斯林傳統，墳墓上未有刻字或標記。

新任國王薩勒曼昨發表登基後首次演說，指會維持阿卜杜拉的政策方向，並呼籲所有穆斯林和阿拉伯國家團結。他同時宣布任命其侄子穆罕默德·本·納伊夫為副王儲，並由自己的兒子穆罕默德接任國防大臣，其餘閣員不變。

### 近年身體虛弱 弟代出席活動

沙特是伊斯蘭教兩大聖城所在地，為中東最具影響力國家之一，國王健康狀況及王位繼承一向受關注。阿卜杜拉2005年正式登位，帶領國家推行改革，前年任命薩勒曼為王位繼承人，去年再任命另一名同父異母弟弟

穆克林親王為第二順位王儲，確保王位繼承順利。由於阿卜杜拉近年身體虛弱，薩勒曼已代表他出席大多數公開活動。

沙特也是石油輸出國組織(OPEC)主要成員國，供應全球1/10原油，市場佔有率達1/5。國際油價去年下半年狂瀉逾50%，但OPEC決定維持每日3,000萬桶產量，加劇全球石油供過於求問題，令油價加速下跌。阿卜杜拉生前支持以高產量壓低油價，淘汰非OPEC產油國的做法，市場關注薩勒曼繼位後，會否調整油產量及撤換石油部長。

現任沙特石油部長納伊米自1995年以來擔任此職20年，國際能源署(IEA)認為，沙特石油政策短期內不會有重大改變。Sanford C. Bernstein & Co.分析師貝弗里奇則認為，阿卜杜拉逝世助長油價短期的不確定和震盪。

### 中方致哀 美讚兩國關係貢獻

中國外交部發言人華春瑩表示，中方對阿卜杜拉逝世深表哀悼，向沙特政府和人民表示慰問。她指，阿卜杜拉是沙特傑出的領導人，也是中國人民的好朋友，為深化兩國友誼合作作出重要貢獻。

阿卜杜拉是美國在中東的重要反恐盟友。美國總統奧馬馬發聲明，讚揚阿卜杜拉為中東地區和平作出貢獻，指兩國的緊密關係是阿卜杜拉國王留給後世的遺產。法國總統奧朗德亦將赴沙特致哀。聯合國秘書長潘基文向阿卜杜拉家人致以慰問。 ■法新社/路透社/美聯社/新華社

## 新國王清廉 健康惹關注



新國王 薩勒曼

沙特新任國王薩勒曼曾擔任首都所在的利雅得省省長逾半個世紀，2011年起出任國防大臣，翌年被任命為王儲、副首相兼任防相，隨後走訪西方及亞洲地區，與各國建立穩固關係，並曾於1999年和去年兩度訪問中國，有專家指他「可能是西方決策者心目中下任國王最佳人選」。不過，他曾中風導致左臂局部喪失活動能力，外界擔憂其身體狀況能否應付沉重政務。

薩勒曼以清廉節儉見稱，一向勤於政事。在美國為首的空襲極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)行

動中，他是沙特軍方第一把手，外界預料他將繼續與西方聯手反恐。

### 20歲任利雅得省長 推動現代化

薩勒曼與阿卜杜拉是同父異母的兄弟，他早在20歲之齡擔任利雅得省省長，將該省從沙漠荒地打造成現代都市，媲美沙特經貿金融中心吉達。英國研究機構「海灣國家通訊」指薩勒曼帶領利雅得省變遷，成績斐然，更曾協助排解家族糾紛，令他在王室地位舉足輕重。

### 新王儲穆克林 獲委以重任

至於新王儲穆克林據報是阿卜杜拉親信，經常被委以處理敏感事務。研究海灣事務的專家韋雷認為穆克林若繼承王位，將進一步推進目前傾向謹慎的改革政策。沙特阿爾瓦利德親王旗下電視台主管則指穆克林學識淵博，屬溫和派。 ■法新社/美聯社/路透社



新王儲 穆克林

## 美反恐主要盟友 對汶川地震援助最多

阿卜杜拉2005年正式登基為國王，但實際上由1996年起已掌權，任內帶領沙特阿特推行社會及經濟現代化改革，包括讓女性參政以提升女性地位，亦成功將沙特經濟規模擴大5倍，解決高達12%的失業率，同時大力打擊境內激進分子，成為美國的中東主要反恐合作夥伴。阿卜杜拉與中國也有淵源，除了致力促進中沙能源合作，2008年汶川大地震後，更向中國捐助6,000萬美元(約5億港元)現金及物資，是提供最多援助的國家。阿卜杜拉生於1924年，是建國君主阿卜杜拉·阿齊茲之子，以及前國王法赫德的同父異母兄弟。阿卜杜拉1982年被立為王儲，兼任第一副首相及國民衛隊司令。1996年法赫德中風後，阿卜杜拉開始攝政，直至2005年8月法赫德病逝，阿卜杜拉正式繼位，成為沙特第6任國王。



阿卜杜拉遺體下葬後，民眾前來悼念。法新社

### 突破傳統 提高女性地位

沙特一向在性別文化上極度保守，但阿卜杜拉突破傳統，首次讓女性加入負責討論立法的協商會議(Shoura Council)，又承諾女性今年可於地方選舉參選及投票。他2009年任命沙特史上首位女副大臣，2012年讓首名女運動員代表出戰奧運，亦有女性獲發律師執照。他亦積極推廣女性教育，更計劃成立新大學，成為全國首家男女同班的學校。

### 預見中國潛力 中東以外出訪首站

阿卜杜拉具先見之明，看準亞洲石油市場潛力，在正式繼位後首次訪問中東以外的國家便選擇中國，而非當時沙特最大石油買家美國。中沙雙方簽署能源合作協議，其後中國於2009年取代美國，成為沙特石油最大進口國。 ■路透社/法新社

## 沙特石油收入減 恐怖組織夾擊

沙特阿拉伯正面臨內憂外患，新國王薩勒曼將受嚴峻考驗。油價暴跌導致今年預算可能出現破紀錄的387億美元(約3,000億港元)赤字，難以支撐龐大社會福利，或動搖王室統治。對外方面，沙特北面抵禦逐步擴張的極端組織「伊斯蘭和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)，南面的恐怖組織「基地」亦虎視眈眈。沙特國家收入有90%來自石油，石油收入大跌令沙特財政愈趨緊縮。同時，當地貧富懸殊仍然嚴重，在目前全國2,000萬人口中，一半以上為25歲以下的年輕人，工作、住屋和教育需求急切，若薩勒曼未能應對，民怨日增，將讓極端組織趁機招攬新血。

### 美伊關係緩和 沙特不滿

外交方面，在美國「911」恐襲後，阿卜杜拉曾大力清剿境內恐怖分子，成為美國在中東的重要盟友。然而，美國總統奧馬近年有意與伊朗化解宿怨，以及無力對付敘總統巴沙爾，令沙特心生不滿，兩國關係緊張。 ■法新社/《華爾街日報》/《外交政策》

